

# VILÁGOS SÁG

II. ÉVFOLYAM

MINDENT A GYŐZELEMÉRT!

86. SZÁM

## Egyetlen talpalatnyi föld se maradjon bevetetlenül május elsejére!

### A magyar egyetem köszönti a román egyetemet

Miskolczi Dezső, a kolozsvári magyar egyetem rektora április 11-én a következő beszéddel üdvözölte egy ismerkedő értekezlet alkalmából Petrovici Emilt, a Nagyszebenből hazatérő kolozsvári román egyetem rektorát:

A kolozsvári magyar egyetem tanácsa nevében őszinte tisztelettel és nagybecsüléssel köszöntöm Magnificenciádat, mint az I. Ferdinánd román királyi egyetem tudós tanárainak és derék polgárainak jeles képviselőjét.

A magyar egyetem azért maradt Kolozsváron, mert az erdélyi magyarság szempontjából szükségesnek tartotta, hogy Erdélynek a román egyetem mellett önálló magyar egyeteme is legyen és azt az itteni továbbműködésével látta biztosíthatónak.

Elhatározásában Kolozsvár szellemi és testi munkásságának határozott kérésén kívül döntően befolyásolta az is, hogy ismerve a Szövetséges Hatalmak felfogását a Szovjetunió nemzetiségi politikáját, bizonyosra vette, hogy a Hatalmak nem fognak hozzájárulni a kolozsvári magyar egyetemmel kapcsolatban olyan helyzet kialakulásához, amely ellenében áll az emberi jogokkal és a népek önrendelkezési jogával, amelyek az egész emberiség részére való megmentéséért a Szövetséges Hatalmak a háború rendkívüli áldozatát vállalták.

A Vörös Hadsereg Parancsnokságának felhatalmazása alapján 1944 október 11-e óta zavartalanul működő egyetemünk tanácsa autonómiája keretén belül azonnal megette mindazokat az intézkedéseket, amelyeket az új idők szelleme és célkitűzései előírnak. Így többek között eltörölt a faji vagy nemzetiségi elnyomás jellegével bíró minden korábbi szabályt, lehetővé tette az érettségi bizonyítvánnyal nem bíró ifjak beiratkozását, a tandíjkezdvezmények elnyerésének lehetőségét kiterjesztelte és általában minden intézkedése a demokratikus kormányzati gondolat megvalósítását igyekezett szolgálni.

Már a győztesen bevonuló Vörös Hadsereg parancsnoksága előtt is kifejeztük ama meggyőződésünket, hogy Erdélynek román és magyar egyetemre van szüksége. Tanácsunk 1944 november 11-én jegyzőkönyvileg is kimondotta, hogy az Erdélyben együttélő népek megértő összeműködése érdekében szükségesnek tartja, hogy minden nemzetiség fiai saját anyanyelvükön végezhessek el főiskolai tanulmányaikat és leszögezte azt, hogy a maga részéről kész az ebből eredő összes kérdéseket a legteljesebb testvériség szellemében oldani meg. Tette ezt azért, mert nemcsak az egyetemes tudományosság, hanem az egyes nemzetek kulturája szempontjából is elítél minden olyan politikát, hogy a vegyes lakosságú földterületen, mint amilyen Erdély is, a különböző nemzetiségű egyetemek egymás elűzésére és megsemmisítésére törekedjenek és egymás kezéből ragadják ki a tudományos kutatás eszközeit.

Ismételten kifejezésre juttatta tanácsunk azt a szilárd meggyőződését is, hogy Erdélyben az egyetemi kérdés csak a nemzetiségek kulturautonómiájának biztosításával, vagyis önálló és autonóm román és magyar egyetem Kolozsváron való működésének lehetővé tételével oldható meg helyesen.

A kolozsvári magyar egyetem tanácsa ez alkalommal is a legteljesebb készséget fejezi ki a román egyetemmel való testvéri összeműködésre és természetesen tartja,

### Két óra járásnyira vannak az angolszászok Berlinton

#### Kétmillió hadifogoly a nyugati arcvonalon

LONDON, április 14. (Rádió.) A nyugati arcvonal felszámolása tovább tart. Az angol és amerikai csapatok majdnem minden ellenállás nélkül nyomulnak előre. Párison át érkezett hírek arról számolnak be, hogy az angol és amerikai éles csapatok már közvetlenül Berlint fenyegetik. E jelentések szerint Montgomery csapatai két óra járásnyira vannak Berlinton, míg Simpson tábornok páncélosai 23 kilométerre közelítették meg a német fővárost.

A Drezda felé nyomuló csapatok sem tapasztalnak ellenállást.

Az északi frontszakaszon az angolszász csapatok 15 mérföldnyire közelítették meg Hamburgot. Oldenburg előterében harcok folynak. Greeningentől, Hollandiában, mindössze 10 kilométerre vannak a páncélos élek. Közvetlen veszély fenyegeti Emdent is.

A hivatalos jelentések szerint az európai partraszállás óta az angolszász csapatok kétmillió német katonát fogtak el.

### Az osztrák szabadságharcosok tevékenyen résztvettek Bécs felszabadításában

MOSZKVA, április 14. (Rádió.) A moszkvai rádió német nyelvű adásában közölte, hogy Bécs felszabadításánál az osztrák szabadságharcosok tevékenyen együtt működtek

a Vörös Hadsereggel. Számos üzemet megvédték a felrobbantástól és sok hitlerista vezetőt tak el.

Bécs zászlódiszben, vörös és osztrák zászlódiszben ünnepli felszaba-

dulását. Magasrangú szovjet tisztek koszorút helyeztek a nagy osztrák zeneszerzők sírjára, ezzel is kifejezve, mennyire megbecsüli a szovjet nép más népek kulturáját.

### Semmiiben sem változik az Egyesült Államok külpolitikája

— szögezte le Stettinius

WASHINGTON, április 14. (Rádió.) Stettinius külügyminiszter, Truman elnök megbízásából nyilatkozatot adott az amerikai Egyesült Államok külpolitikájáról. Stettinius leszögezte, hogy az Egyesült Államok külpolitikája semmiiben sem változik a azok mellett az eszmények mellett fognak kitartani, amelyekért Rooseveltt életét adta. Az Egyesült Nemzetekkel együtt fogják haradni a győzelem után s meg fogják alkotni a világszervezetet a béke fenntartására. A sanfranciskói konferenciát, melyen a világszervezet megalkotását fogják tárgyalni az Egyesült Nemzetek képviselői, az előre megállapított időpontban, április

25-én nyitják meg. Truman elnök azonban nem vesz részt a konferencián, tekintettel az eléje tornyosuló rendkívüli feladatokra.

Az új elnök kedden rádióüzenetet intéz a hadsereghez. Eisenhower tábornagy, az európai expedíciós hadseregek főparancsnoka Truman elnökhöz intézett üzenetében leszögezte, hogy bár az európai fronton küzdő amerikai csapatokat mélyen lesújtotta az elnök váratlan halála, harci elszántságuk semmivel sem fog csökkenni.

Moszkvából jelentik, hogy Sztalin marsall táviratában rendkívüli veszteségnek jelölte meg Rooseveltt el-

nök halálát. Rooseveltt egyik meggyőződéses harcosa volt a Szovjetunió és az Amerikai Egyesült Államok népei közötti barátságnak. A népbiztosok tanácsa elrendelte, hogy valamennyi kormányépületet lobogóznak fel a gyász jeléül.

A világ minden részéből érkező jelentések arról számolnak be, hogy a demokratikus országokban mindenütt nemzeti gyásznapoknak nyilvánították április 14-ét és 15-ét, Rooseveltt elnök temetésének napját. Rooseveltt holttestét különvonat viszi Washingtonba. A temetésre Washingtonba repült Nagybritannia képviselőjében Eden külügyminiszter.

### Széleskörű amnesztia Észak-erdély visszacsatolása alkalmából

BUKAREST, április 14. Észak-erdélynek az állami közigazgatásba való bekapcsolódása alkalmából a király Pátráscanu igazságügyminiszter előterjesztésére széleskörű kegyelmi és amnesztia-rendeletet írt alá.

A törvényrendelet szerint közkegyelemben részesítik mindazokat, akiket katonai vagy polgári bíróságok három hónapnál rövidebb szabadságvesztésre ítélték. A három hónaptól egy évig terjedő büntetéseket felére szállítják le. Az egy évtől öt évig terjedő büntetéseket kétharmadára, az öt évnél hosszabb büntetéseket háromnegyedére szállítják le.

A hadirokkantak és hadiárva büntetését, amennyiben a cselekmény elkövetésekor legalább 18 évesek voltak, hat hónapnál rövidebb büntetés esetén elengedik, hat hónapnál súlyosabb büntetés esetén felére csökkentik. Az életfogytiglani kényszermunkára elítéltek büntetését a törvényben megállapított maximális kényszermunka-időtartamra szállítják le.

A törvényrendelet felsorolja mindazokat a törvényeket, amelyeknek rendelkezései alapján az amnesztia az elítéltekre vonatkozik.

### Nem sajtóztatják ki a városi ingatlanokat

Reakciós és fasiszta körök szorgalmasan suttogják szerte az országban a hírt, hogy a Groza-kormány a városi ingatlanok kisajátítására készül. Céljuk az, hogy nyugtalanságot és zavart keltsenek a széles néprétegekbe bizalmatlanságot oltsanak.

Teohari Georgescu belügyminiszter az álhírek elcsitítására határozott hangú cáfolatot tett közzé, amelyben megállapítja, hogy ilyen irányú terv nem is szerepel a Groza-kormány programjában. Mindazokat, akikről megállapítják, hogy ilyen természetű híreket terjesztenek, a nép ellenségeinek tekintik és intronálják.

hogy e két külön autonóm állami intézmény közjogi helyzetének minden vonatkozásban egyenlőnek és azonosnak kell lennie.

Az egyetem tanácsa a legteljesebb bizalommal néz a két egyetem jövője elé. Tudja azt, hogy Magnificenciád személyében olyan férfiat üdvözölhet, aki a népi egyenjogúság eszméjének régi, kipróbált harcosa és szilárd meggyőződéssel vallja mindazokat az elveket, amelyeket egyetemünk tanácsának fellegásaként

az imént kifejtettem.

Ezért örvendezünk annak, hogy az Erdély magyarságának érdekeit megértő demokrata román kormányzat bizalmából éppen Magnificenciád nagybecsült személye nyerte el a megbízást a kapcsolatok felvételére.

Tisztelettel kérem, sziveskedjek elgondolásait és javaslatait a két testvéri egyetem összeműködésének megvalósítása ügyében előtűnk kifejteni.













